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1. Identificarea copiilor cu ADHD (semne, 
simptome; caracteristicile specifice pentru 
adolescenți; testul de diagnosticare) 

 
Rolul profesorilor este adesea vital în depistarea timpurie a ADHD. Se întâmplă adesea  

ca, din cauza lipsei de conștientizare publică a ADHD, mulți copii să nu fie diagnosticați în 

timp util, să nu fie trimiși pentru ajutor specializat și să nu li se ofere sprijin corespunzător în  

cadrul școlii. 

Comportamentul unui copil cu ADHD este foarte variabil. În medii diferite, un astfel de 

copil se poate comporta foarte diferit, deoarece comportamentul copilului nu este controlat de 

reguli interne, ci este o reacție la stimuli și factori externi care sunt prezenți „aici și acum”.  

Acesta este motivul pentru care, într-un mediu, simptomele ADHD vor fi foarte pronunțate și 

comportamentul copilului va fi „problematic”, iar în altul, deloc. 

Este necesar să cunoaștem că nu există doi copii cu ADHD la fel, deoarece această  

tulburare are multe fețe și o gamă largă de manifestări și consecințe posibile pentru viitorul  

copilului. Totuși, din cauza particularităților mediului de învățământ, școala este locul unde 

manifestările ADHD pot fi cele mai evidente. 
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Aceste manifestări în ceea ce privește hiperactivitatea, neatenția și impulsivitatea sunt mult 

mai pronunțate decât la colegi și duc la tulburări în diverse aspecte ale vieții (învățare, relații  

etc.). 

Pot fi utilizate mai multe instrumente de evaluare a ADHD ( vedeți Anexa). 

Cu toate acestea, cadrele didactice ar trebui să fie atente la stabilirea unui diagnostic de 

ADHD de sine stătător și ar trebui să încredințeze această funcție unor profesioniști calificați,  

având în vedere riscul de a comite erori, deoarece hiperactivitatea motorie și lipsa de atenție 

pot fi simptome ale multor alte tulburări din copilărie. 

Consecințele unei afecțiuni ADHD constau în comportament problematic în sala de clasă 

și la școală în general, respectiv probleme de randament școlar și de relaționare cu colegii și 

profesorii. 

Este important de reținut faptul că copiii cu ADHD nu au funcțiile executive din cortexul 

frontal complet absente și nu este adevărat că acestea nu se vor maturiza deloc odată cu vârsta. 

Aceștia trec, de asemenea, prin procesul de maturizare legat de vârstă, dar, în comparație cu  

colegii lor, gradul de dezvoltare a funcțiilor este întotdeauna ceva mai mic decât cel al unui  

copil biologic mai tânăr. 

La adolescenți 

Adolescența este o continuare naturală a etapelor anterioare ale dezvoltării copilului și,  

în același timp, o prelungire a problemelor sau, dimpotrivă, o experiență de depășire a acestora. 

În plus, este o vârstă care conține ea însăși o componentă a inevitabilei crize de vârstă. Prin 

urmare, poate fi o perioadă deosebit de provocatoare pentru familii și profesori din punct de  

vedere al situațiilor conflictuale legate de regulile și așteptările comportamentale din partea  

elevilor. 

Aspirațiile de emancipare ale unui adolescent, nevoia acestuia de a se comporta 

independent și de a face lucruri de „adult”, combinate cu incapacitatea unei persoane cu ADHD 

de a evalua riscurile și consecințele acțiunilor sale, pot duce la noi manifestări nedorite de  

comportament problematic, cum ar fi abuzul de alcool și droguri, conducerea fără permisiune  

sau în stare de ebrietate etc. Frecvența incidentelor, a accidentelor rutiere și a infracțiunilor  

este, de asemenea, în creștere. 

O altă sarcină a adolescenței este descoperirea și integrarea sexualității, care, din cauza  

acțiunilor impulsive și necugetate, poate avea consecințe nedorite pentru unii adolescenți cu  

ADHD, inclusiv sarcini neplanificate, boli cu transmitere sexuală etc. 

Pentru acei copii care au avut multe probleme secundare încă din etapa de vârstă  

anterioară, dificultățile legate de performanțele academice și sociale, stima de sine, izolarea  

socială și experiența respingerii în adolescență pot duce la dezvoltarea depresiei și la abuzul de 

substanțe sau la tentative de suicid. În ceea ce privește simptomele ADHD, adolescența este 

caracterizată de o anumită patomorfoză și modificare. În special, există o scădere semnificativă 

a hiperactivității motorii. 

Din păcate, alte simptome ale ADHD, deși se pot diminua odată cu maturizarea creierului 

ca urmare a înaintării în vârstă, rămân în viitor. Printre acestea se numără impulsivitatea, 

problemele de autoorganizare și planificare, deficitul de atenție și controlul emoțional. De 

asemenea, continuă și problemele legate de relațiile sociale (în special dificultățile de 

 
comunicare), de învățare și de autoorganizare a comportamentului în general. Cu toate acestea, 

semnificația acestor probleme în adolescență este oarecum diferită. Întrucât relațiile și 
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afirmarea de sine în rândul colegilor sunt mult mai importante pentru adolescenți decât pentru 

copiii din școala primară, este clar că nepopularitatea, singurătatea și experiența respingerii sau 

a ridiculizării vor fi percepute mult mai greu. În consecință, crește riscul unui comportament 

agresiv ca răspuns sau riscul de a dori să devină membru al unui grup antisocial. Pentru unii 

adolescenți, acest lucru poate duce la probleme mai „internalizate”, cum ar fi depresia sau fobia 

socială etc. Același lucru este valabil și pentru eșecurile academice, cum ar fi repetarea unei 

clase sau abandonul școlar. Pentru mulți adolescenți, aceste eșecuri înseamnă că nu mai au 

nicio perspectivă pentru învățământul superior, o profesie sau chiar finalizarea școlii secundare. 

Ținând cont de acest tipar ușor diferit de simptome, inclusiv de absența hiperactivității  

motorii severe, majoritatea adolescenților cu ADHD care nu sunt diagnosticați la o vârstă  

fragedă au șanse scăzute de a primi un diagnostic corect și un tratament adecvat. În plus, dacă 

adolescenții cu ADHD ajung în atenția profesioniștilor din domeniul sănătății mintale, este de 

obicei cu probleme secundare, cum ar fi depresia, comportamentul agresiv, abuzul de alcool  

etc. În spatele măștii acestor tulburări, nu este ușor de depistat ADHD și, în consecință, de 

oferit ajutor specializat. 

Atunci când lucrează cu elevi ce suferă de ADHD, este important ca profesorii să  

cunoască clar sarcinile lor și să perceapă munca lor cu copilul în contextul dezvoltării acestuia 

și al pregătirii pentru perioada de adult. 

În același timp, obiectivele generale ar trebui să fie individualizate și să vizeze 

îndeplinirea unor sarcini specifice în lucrul cu fiecare copil. 

 
Material video de instruire: https://youtu.be/ehvhjWe1kjs 

https://youtu.be/ehvhjWe1kjs
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2. Organizarea mediului clasei specific 

pentru copiii cu ADHD 

 
 

Comportamentul copiilor cu ADHD este determinat mai mult de factori de mediu decât 

de reguli interne, directive, etc. Prin urmare, prima modalitate de a influența comportamentul  

unui copil cu ADHD este de a organiza mediul în mod corespunzător. Noțiunea de organizare  

a mediului transcende spațiul fizic și, pentru aceasta, trebuie să îndeplinească următoarele 

cerinț 

Copiii cu ADHD au nevoie de recompense frecvente, imediate și eficiente pentru un 

comportament bun și de consecințe negative pentru un comportament problematic. 
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Rămânând aproape de copil, profesorul are posibilitatea de a folosi contactul vizual și  

gesturile potrivite pentru a-l ghida pe copil spre comportamentul dorit, fără a fi nevoit să spună 

ceva. 

Alte modalități de a transmite semnale copilului pot fi mai generale și se pot adresa întregii 

clase, de exemplu, atunci când nivelul de zgomot este prea ridicat, aprinderea și stingerea  

luminilor, sunetul unui clopoțel, etc. 

 
Profesorul ar trebui să aibă o mobilitate maximă și să se poată deplasa liber în clasă în 

timpul lecției. Pentru a ghida eficient elevii și a le influența comportamentul, este important ca 

profesorul să înțeleagă rolul pe care îl are prezența sa, la o distanță accesibilă față de elev,  

deoarece, de multe ori, simpla apropiere de profesor este suficientă pentru ca elevul să se 

„trezească” și să înceapă să îndeplinească ceea ce trebuie. La școală, există mai puține 

oportunități pentru schimbări radicale decât acasă, dar trebuie să modificați clasa în mod 

creativ, în limitele posibilităților. Este recomandabil ca copilul să stea mai aproape de profesor 

și departe de posibilele surse de distragere a atenției (fereastră, dulap etc.). Este bine ca un copil 

să stea alături de un coleg care este un model de bună purtare și invers, este indezirabil să stea  

alături doi copii cu probleme de comportament. 

 

 
Instructional video: https://youtu.be/DClfNaskXhM 
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3. Dezvoltarea relațiilor profesor-elev; 

Respectarea regulilor școlare; Evitarea 

etichetării 
Este important ca profesorii să înțeleagă că ei (și școala în ansamblu) îi învață pe copii  

despre viață, iar acest lucru necesită nu numai cunoștințe academice, ci și capacitatea de a  

stabili relații cu oamenii, abilitatea de a coopera, de a crea un mediu de respect reciproc, de 

respect pentru drepturile fiecăruia și de conștientizare a responsabilității față de ceilalți. 

În cel mai profund context, educația este cu adevărat despre formarea personalității unei  

persoane, cultivând valorile umanismului, democrației și justiției. 

O relație pozitivă între un profesor și un copil este extrem de importantă. Aceasta  

reprezintă fundamentul educației și al orientării comportamentale, astfel încât este foarte 

important ca profesorul să cunoască copilul, să înțeleagă dificultățile sale speciale, să nu  

personalizeze problemele comportamentale ale copilului, să creadă în el și să dorească să îl  

ajute. 

Relația care se va dezvolta între ei depinde de atitudinea profesorului față de copil, iar  

această relație determină motivația copilului de a coopera, de a învăța, de a se comporta correct, 

etc. 

Chiar cu toate că multe depind de personalitatea profesorului, acest lucru nu diminuează 

necesitatea anumitor acțiuni și eforturi din partea profesorului pentru a construi o interacțiune 

pozitivă cu copilul, deoarece relațiile bune nu sunt ceva ce se întâmplă de la sine, ci ceva ce  

poateficonstruit. 
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Un mare pericol este percepția unui copil cu ADHD ca fiind ”defectiv” sau inferior din 

cauza tulburării sale; stigmatizarea și prejudecățile împotriva unui copil cu ADHD ca fiind 

incorigibil, „rău” prin natura sa, programat genetic pentru agresivitate și comportament 

antisocial. 
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Este important să ajutăm un copil cu ADHD să își găsească locul într-o echipă în care 

fiecare persoană este apreciată, în care fiecare are propriile aptitudini și limite și, prin urmare,  

se poate completa reciproc și poate deveni o echipă. Ar trebui evitate etichetele negative,  

comparațiile de genul „cine este mai bun” etc. 

Este important să se încurajeze cooperarea și ajutorul reciproc între copii, promovarea  

succesului celorlalți și conștientizarea faptului că o echipă bună are cele mai frumoase rezultate 

atunci când „ dacă cooperăm, câștigăm toți, iar împreună putem realiza mult mai mult decât  

am putea face singuri”. 

Este necesar să se creeze oportunități pentru copii de a lucra în subgrupuri în vederea  

atingerii unor obiective comune, precum și de a învăța să coopereze și să fie membri ai unei 

echipe. Prin urmare, este important să transformăm sarcinile de învățare în posibilități de a 

lucra împreună la un anumit „proiect”, să implicăm toată lumea, să distribuim responsabilitățile 

și să ne ajutăm reciproc. Astfel, copiii au ocazia nu numai să descopere conceptul de echipă, ci 

și să deprindă abilități sociale importante pe care să le aplice imediat ( aptitudini de comunicare, 

rezolvare în comun a problemelor, soluționarea conflictelor, asistență reciprocă etc.). 
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4. Recomandări privind introducerea 

materialului de învățare și acordarea sarcinilor 

de acasă pentru elevii cu ADHD 
Copiii cu ADHD au dificultăți în toate acele situații în care trebuie să își organizeze  

activitățile în conformitate cu un anumit plan intern, să monitorizeze momentul și etapele 

acestui plan. Ei au probleme foarte frecvente cu gestionarea timpului. De cele mai multe ori, 

copiii cu ADHD au dificultăți în a studia, în organizarea independentă și la timp a lecțiilor sau  

a temelor, în a-și face ghiozdanele pentru școală de cu seară și în a se pregăti dimineața. 

Principala recomandare poate  fi doar  o prezentare  interesantă, „multisenzorială” și 

„schimbare frecventă de cadru” a materialului educațional în clasă, implicarea activă a copiilor, 

o structură clară cu o schimbare destul de frecventă a sarcinilor și activităților. Și doar de aspect 

secundar, dar totuși important, este strategia de reducere a stimulilor străini, de exemplu, de a  

așeza copilul pe primul pupitru, de preferință nu lângă fereastră, etc. Studiile au arătat că, chiar 

și într-o clasă „sterilă” din punct de vedere senzorial, dacă stilul de predare nu este interesant  

și stimulativ, copilul va fi distras; și chiar dacă nu există nimic care să îi distragă atenția, aceasta 

se va deplasa pur și simplu către lumea interioară. 

Copiii cu ADHD au mari dificultăți în a face ceva care nu este foarte interesant sau plăcut 

(teme, treburi casnice, curățarea jucăriilor etc.) și adesea renunță, nu termină sarcina sau se 

opun cu totul. În acest caz, trebuie să reușiți fie să faceți sarcina interesantă, fie să găsiți o 

modalitate suplimentară de răsplătire a copilului pentru a-l motiva să acționeze (de exemplu,  

dacă își face bine temele, poate merge la o plimbare). 

Din cauza incapacității de a inhiba impulsurile și de a gândi înainte de a acționa, acțiunile 

copiilor nu sunt adesea cronometrate sau, așa cum spun neuropsihologii, copiii cu ADHD au o 

fereastră internă de timp foarte îngustă, adică nu au timp să se uite în trecut sau să prevadă 

viitorul atunci când acționează. 

Conștientizarea problemelor de comportament a copiilor cu ADHD, cauzate de o 

perioadă scurtă de timp intern, arată, de asemenea, singurul mecanism de influență asupra  

acestor copii care este sănătos din punct de vedere patogenetic: pentru a le influența 

comportamentul, este necesar să fim „aproape” de copil, să asigurăm o monitorizare atentă  

a comportamentului său și să organizăm un sistem de recompense și pedepse care să 

funcționeze „aici și acum”, motivându-l pe copil să acționeze în mod corespunzător. 

Un copil cu ADHD are nevoie de recompense și pedepse imediate, frecvente și consistente, care 

să fie semnificative pentru el sau ea, aceasta fiind singura modalitate de a-i menține comportamentul 

adecvat. 
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În timpul lecției, profesorul poate folosi mici „trucuri”, cum ar fi să îi captiveze pe copii  

cu întrebări deschise, să folosească umorul, să povestească întâmplări și să dea exemple 

interesante. Dacă profesorul este pasionat și emoționat, acest lucru face, de asemenea, ca lecția 

să fie mai luminoasă, mai interesantă și atrage atenția elevilor. Implicarea activă a copiilor în  

activitate, dialogul cu ei, utilizarea de materiale vizuale, de materiale de lucru colorate, sarcini 

interesante prezentate în părți mici și nu toate deodată, sunt, de asemenea, tactici eficiente. 

Puteți folosi evidențierea culorilor sau proiecția cu ajutorul pointerului laser pentru a  

concentra atenția asupra textului de care aveți nevoie. 

De asemenea, este eficient să folosiți „captatorii de atenție” audio și vizuali, cum ar fi  

sunetul unui clopoțel, bătăile din palme, ridicarea mâinii, aprinderea/ stingerea luminilor,  

indicarea unei pictograme sau a unei reguli de comportament scrise etc. 

Un minut de exerciții în mijlocul lecției poate fi extrem de benefic. Alternativ, un minut  

de ascultare a muzicii, exerciții de imaginație etc. ar putea fi o opțiune. 

Atunci când este clar că un elev cu ADHD este obosit îi puteți da o sarcină individuală 

„specială”, cum ar fi să aducă o revistă, să aducă cretă etc., ceea ce oferă o oportunitate de a se 

mișca și, în consecință, de a „schimba” și de a se relaxa. 

O altă modalitate de a elibera nevoia de mișcare a unui copil este de a-i permite să țină și 

să manipuleze un anumit obiect silențios (jucărie de plastic, inel de cauciuc) în timpul lecției,  

atâta timp cât acesta nu interferează cu lecția. 

Utilizarea tehnologiilor moderne de învățare, cum ar fi sarcinile la computator, filmele 

și diapozitivele educaționale, poate fi utilă. Mulți copii cu ADHD nu au astfel de probleme de  

atenție atunci când lucrează cu sarcini de învățare la computator. Pentru copiii cu disgrafie co- 

ocurrentă, capacitatea de a finaliza sarcinile scrise la computator poate facilita, de asemenea, 

realizarea acestora. 

O altă tactică este prezentarea multisenzorială a materialului, ținând cont de faptul că unii 

copii percep mai bine informația prin văz, alții prin auz, iar alții (în special, majoritatea copiilor 

cu ADHD se încadrează în această categorie) prin tactil și kinestezic și, prin urmare, este 

recomandabil să se utilizeze diferite forme de lucru cu materialul educațional: atât verbal  

(poveste, cântec, poezie), cât și vizual (diagrame, scheme, desene, filme) și tactil-kinestezic ( 

imagini, seturi de construcție, jocuri de mișcare, dramatizări, experimente, excursii etc.).  

Profesorul poate ține cont de caracteristicile individuale ale copiilor și îi poate grupa în  

consecință pentru a îndeplini anumite sarcini care sunt diferite pentru fiecare grup și care 

corespund particularităților de percepție a materialului de către copii etc. 

Alegerea individuală a sarcinilor pentru un copil cu ADHD joacă, de asemenea, un rol  

important. Uneori, acestea pot fi ceva mai mici sau nu sunt date toate odată, ci pe rând, sau sunt 

oferite la alegere. În consecință, este important să răsplătiți frecvent copilul pentru atenție și  

activitate, iar în caz de distragere a atenției, să îl redirecționați la lucru printr-un gest sau cuvânt 

potrivit. 

Atenția unui copil cu ADHD este, de obicei, mult mai bună în situații de tip unu la unu.  

Acest lucru poate fi exploatat prin recomandarea unor sesiuni individuale suplimentare și prin  

implicarea colegilor de clasă sau a elevilor mai mari pentru a-l ajuta pe copil (elevii mai mari 

pot deveni mentori pentru elevii mai mici cu dificultăți de învățare). 
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Asistență în dezvoltarea abilităților de învățare, 

autoorganizare și gestionare a timpului. 
Unul dintre principalele probleme ale copiilor cu ADHD este capacitatea redusă de a se 

auto-organiza și de a-și planifica propriul comportament. Acesta este deficitul care se află  

adesea la baza dificultăților academice, deoarece învățarea necesită autoorganizare, disciplină  

și planificare. Prin urmare, rolul profesorilor nu este doar de a-i învăța pe copii abilitățile 

academice, ci și de a-i ajuta să își dezvolte aceste abilități. 

Prin urmare, este important ca profesorii să îndrepte atenția elevilor către organizarea 

spațiului de lucru, înregistrarea corectă a temelor, planificarea acțiunilor necesare și 

organizarea timpului. 

Este important să îi ajutăm pe elevi să dezvolte obiceiuri de auto-organizare, adică să 

își noteze sarcinile, să stabilească priorități, să își planifice timpul și să respecte ceea ce au 

planificat. 

Pentru elevii cu ADHD poate fi deosebit de dificil să rezolve sarcini mari, pe termen  

lung. Ei vor avea nevoie de ajutor pentru a împărți o sarcină mai mare în părți mai mici, pentru 

a le face pe rând și pentru a respecta un anumit interval de timp. Prin urmare, este important ca 

profesorii și părinții să lucreze împreună pentru a-i ajuta pe copii să se organizeze. 

La fel cum este important ca profesorii să se asigure că temele pentru acasă sunt scrise 

(de exemplu, la sfârșitul lecției, elevii pot fi rugați să verifice la vecinii lor dacă și-au scris 

temele), la fel de important este ca părinții să își ajute copiii să se pregătească pentru școală, să 

își facă temele și să își facă ghiozdanele pentru a doua zi. Copiii pot fi ajutați în acest sens prin 

așa-numitele liste de verificare, adică o listă cu lucrurile care trebuie luate. Copilul ar trebui să 

verifice și să bifeze pe listă dacă a luat totul. 

Diferite modalități de auto-reamintire pot ajuta la prevenirea problemelor frecvente de 

uitare, de exemplu, diverse tipuri de notițe fixate într-un loc vizibil, utilizarea unui cronometru, 

a unui sistem de reamintire pe telefonul mobil sau pe calculator etc. De asemenea, este 

important să îi ajutăm pe copii să dezvolte simțul timpului. Se recomandă nu numai să aibă un 

ceas de mână, să folosească un cronometru, ci și să folosească alte simboluri vizibile ale  

timpului, cum ar fi clepsidra, indicii scrise pe tablă despre câte minute mai sunt până la sfârșitul 

testului etc. 

Având în vedere că, din cauza dificultăților de concentrare și a lipsei de autoorganizare, 

este dificil pentru copiii cu ADHD să finalizeze la timp volumul de muncă pe care îl au la 

dispoziție, de obicei, se recomandă, de asemenea, reducerea cantității de lucrări scrise atât în 

clasă, cât și la temele pentru acasă. 

Efectuarea temelor pentru acasă este una dintre cele mai mari provocări atât pentru  

copiii cu ADHD, cât și pentru părinții acestora. Iar părinții ar putea avea nevoie să deprindă  

anumite competențe și sfaturi metodologice de la profesori. 
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5. Feedback-ul profesorului pentru 

încurajarea comportamentului adaptativ al 

elevilor cu ADHD și stabilirea anumitor limite 

comportamentale 
Principii de gestionare a comportamentului copiilor cu 

ADHD la școală. 
Un copil cu ADHD are nevoie de o monitorizare externă mai intensă și de o ghidare a  

comportamentului său. De aceea, se recomandă ca copilul să stea mai aproape de profesor,  

astfel încât să poată fi monitorizat mai îndeaproape și să poată fi „ghidat” mai ușor cu o privire, 

un gest, o instrucțiune verbală. 

Având în vedere că ADHD este o tulburare de control și de gestionare a propriului  

comportament, rolul profesorului pentru un astfel de copil este acela de a-i orienta 

comportamentul în direcția corectă. Acest lucru poate fi făcut prin oferirea: 
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Nu este întotdeauna posibil ca un profesor să acorde atenția și asistența necesare unui  

singur copil cu ADHD, deoarece există mulți alți copii în clasă și toți au propriile lor nevoi  

speciale. De aceea, este important ca profesorii să dispună de un „pachet minim” de intervenții 

pentru ADHD, care sunt prezentate în această secțiune și care le permit să reducă problemele  

de comportament ale copilului, care adesea provoacă un stres semnificativ pentru profesori, 

„perturbarea” lecțiilor și, ulterior, abandonul școlar. 

Deși strategiile de gestionare a comportamentului necesită inițial timp și efort 

suplimentar pentru a fi puse în aplicare, în timp acestea îmbunătățesc semnificativ situația din  

clasă și la lecție permițând profesorilor să își îndeplinească rolul mai eficient. Aceste metode 

nu numai că ajută la reducerea comportamentului problematic în clasă și la îmbunătățirea  

performanțelor școlare, dar pot fi aplicate tuturor copiilor pentru a spori calitatea procesului de 

predare în general. 

Este foarte important ca ceilalți copii să înțeleagă faptul că, dacă un copil cu ADHD are 

nevoie de o atenție specială și de ajutor din partea profesorului, este deoarece acesta are 

dificultăți și necesită o intervenție suplimentară. Se poate explica colegilor de clasă că purtarea 

unui copil cu ADHD nu se datorează faptului că acesta este în mod deliberat „obraznic”, ci  

pentru că are dificultăți care se manifestă printr-o activitate excesivă. 

 
Este necesar de a începe întotdeauna cu recompensele și de a apela la ele în primul rând. 

Pentru început, este vorba de laudele verbale. Acesta este un gest de încurajare. Acestea pot  

avea un mare impact asupra unui copil cu ADHD. 

Colegii pot fi, de asemenea, o sursă semnificativă de încurajare socială. Pentru succes 

și un efort deosebit, întreaga clasă poate aplauda (și, bineînțeles, nu doar pentru copilul cu  

ADHD), pot da mâna într-un gest de felicitare. 

De altfel, profesorul are mai multe opțiuni decât un simplu compliment verbal. De 

exemplu, poate fi o laudă scrisă în agendă, o mulțumire adresată părinților oral, prin telefon, la 

o ședință cu părinții. Puteți introduce un sistem de puncte care pot fi convertite în anumite 

privilegii la școală sau acasă. 

Principiile de recompensare a copilului pentru comportamentul dezirabil ar trebui 

aplicate întregii clase, dacă este posibil, pentru a evita reacțiile negative din partea colegilor cu 

privire la „statutul special” al copilului cu ADHD și pentru a-i motiva pe toți copiii să se 

angajeze într-un comportament acceptabil. 

Metodele de recompensare pot fi aplicate nu numai individual, ci și la nivelul întregii  

clase. De exemplu, punctele câștigate de elevi pot fi adăugate la o bancă comună, iar când se 

atinge o anumită sumă, întreaga clasă primește o excursie la cinema, o activitate dezirabilă  

pentru toată lumea. 

Astfel de metode motivează toți copiii să încurajeze comportamentul binevoitor al 

fiecăruia dintre ei, transformă clasa într-o echipă și, în consecință, comportamentul agreabil al 

unui copil cu ADHD primește o încurajare clară din partea colegilor și, în consecință, 

comportamentul problematic nu găsește sprijin (nu uitați că, de multe ori, unul dintre 

mecanismele de dezvoltare a comportamentului problematic este încurajarea socială a acestuia 

de către colegi, cum ar fi, de exemplu, „clovneria” în clasă). 

Copiii cu ADHD au nevoie de recompense frecvente, imediate și eficiente pentru un 

comportament bun și consecințe negative în cazul unui comportament problematic. 
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Desigur, posibilitatea de a obține privilegii în mod colectiv nu exclude posibilitatea de 

a utiliza un sistem mai individualizat, de exemplu, un sistem de puncte poate funcționa în mod 

individual și fiecare elev poate câștiga puncte care pot fi convertite în privilegii individuale,  

folosite la o licitație la sfârșitul săptămânii, etc. 

Intermediar între recompensele individuale și cele pentru întreaga clasă pot exista 

privilegii „de grup”, în condițiile în care copiii lucrează în subgrupuri, un fel de mini-echipe, 

și astfel câștigă un avantaj pentru echipa lor. Privilegiile pot fi, de asemenea, unele jocuri 

interesante, activități, o cantitate ușor redusă de teme pentru acasă etc. Există multe tehnici  

similare descrise (Rief, 2005), dar ideea nu constă atât de mult în tehnicile specifice, care pot  

fi inventate și modificate în mod creativ de către profesori și copii, ci în organizarea generală 

a mediului, în care există reguli clare, modelarea comportamentului dorit și o atmosferă  

generală de încurajare, atât la nivel de recompense sociale, cât și de privilegii suplimentare,  

etc. 

 
 

Este important de reținut că nu toate formele de comportament negativ necesită o 

consecință negativă. Încălcările minime pot fi ignorate sau se poate da un avertisment. Numai  

în cazul încălcărilor repetate sau mai grave se dă o avertizare cu privire la o eventuală pedeapsă 

în cazul în care comportamentul nu se schimbă și numai atunci se impune o urmare negativă  

specifică. Este important ca elevul să simtă că profesorul este ferm și hotărât și că va exista o  

consecință negativă specifică pentru comportamentul său inadecvat. În același timp, profesorul 

trebuie să aplice această consecința negativă cu calm, cu fermitate, fără umilirea emoțională a  

elevului, ci mai degrabă ca metodă de educație. 

Pedepsele la școală pot fi următoarele: mustrări verbale sau scrise, pierderea unor 

privilegii (de exemplu, posibilitatea de a alerga pe coridor în timpul unei pauze sau de a 

participa la o activitate plăcută pentru clasă), obligativitatea de a sta în bancă (în timpul unei  

pauze) timp de un anumit număr de minute, care corespunde numărului de mustrări pentru 

încălcarea regulilor de comportament în clasă, sau sarcini „ educative ” la sfârșitul orelor. 

Poate exista, de asemenea, un sistem intermediar de înregistrare a observațiilor, cum ar 

fi o fișă de observații, în care profesorul pune o notă, iar apoi numărul corespunzător de 

observații duce la consecințe specifice, cum ar fi un mesaj scris pentru a fi trimis acasă, sau  

pierderea a câteva minute de activități privilegiate etc. 

Un sistem similar funcționează atunci când un copil sau un grup de copii primește un  

anumit număr de puncte „în avans”. Fiecare observație duce la o pierdere de puncte. La sfârșitul 

zilei, în funcție de numărul de puncte rămase, există posibilitatea de a primi un anumit 

privilegiu, dar privilegiile sunt împărțite în grupe mai dorite și mai puțin dorite în funcție de 

numărul de puncte rămase. 

În cazul unor abateri comportamentale grave (bătaie, înșelăciune etc.), pot fi necesare 

consecințe mai severe, cum ar fi un apel la director, arestul la domiciliu, pierderea pe termen 

lung a privilegiilor etc. Bineînțeles, acest lucru trebuie făcut pentru a ajuta copilul, nu pentru  

a-l intimida și a-l respinge. Este important să realizăm că doar câteva zile de absență de la 

Pe lângă recompense, un copil are nevoie și de sancțiuni frecvente, eficiente și imediate 

pentru încălcări semnificative ale regulilor stabilite. 
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școală reprezintă adesea o pedeapsă ineficientă, deoarece rămânerea acasă poate fi de preferat  

pentru copil și nu acționează ca o metodă de pedeapsă. 

Atenția acordată comportamentului copilului și aplicarea măsurilor corective este 

necesară nu numai în timpul lecției, ci și în timpul pauzei, deoarece este adesea momentul în  

care au loc diverse „ întâmplări”. Prin urmare, este la fel de important să se stabilească reguli  

și să se găsească o modalitate de a monitoriza și reglementa comportamentul în timpul 

pauzelor. 

 

 

Uneori, problemele de comportament pot fi atât de grave încât sunt necesare intervenții 

specializate atât acasă, cât și la școală, programe de terapie comportamentală specifică (și 

adesea terapie individuală și de familie) și o colaborare eficientă cu profesioniștii din domeniul 

sănătății mintale care lucrează cu copii cu tulburări de comportament. 

De a fi proactivi și anticipativi este cel mai bun mod de a gestiona comportamentul 

copiilor cu ADHD. 
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6. Cooperarea profesor-părinte: sfaturi 

psihologice pentru părinți asupra modului de 

abordare a copiilor cu ADHD 
Familia unui copil cu ADHD are nevoie de sprijin și ajutor. Succesul intervențiilor  

terapeutice și prognosticul de viață al copilului depind de factorii familiali și de eficiența 

parteneriatului dintre părinți, profesori și cadrele medicale. 

Profesorii sunt probabil cei mai intensivi și de lungă durată susținători ai copiilor în 

dezvoltarea lor și, prin urmare, este important ca acest sprijin să includă o componentă de bună 

interacțiune cu părinții copilului. 

Profesorii trebuie să fie familiarizați cu ADHD, să îi cunoască manifestările (în special 

în mediul școlar), să fie capabili să abordeze cu sensibilitate și să explice părinților 

caracteristicile copilului lor fără a-i judeca, dar într-un mod care să îi ajute pe părinți să 

înțeleagă nevoile speciale ale copilului lor și să îi motiveze să caute ajutor de la profesioniști 

competenți. 

Rolul profesorilor poate fi foarte important în psihoeducația inițială a părinților. Având 

în vedere că profesorii petrec mult timp cu copilul și dacă au o relație pozitivă cu părinții și 

încrederea acestora, părinții pot fi deosebit de deschiși față de profesori. În acest caz, profesorii 

ar trebui să fie deosebit de atenți să le explice părinților caracteristicile copilului, să nu 

stigmatizeze copilul, să nu-l eticheteze ca fiind „anormal” etc. Este important de subliniat faptul 

că ADHD este o particularitate a copilului care îi creează o serie de dificultăți și, prin urmare, 

are nevoie de ajutor și sprijin specific, dar, în ciuda acestui fapt, copilul are multe trăsături  

pozitive, abilități, este în general perceput pozitiv de către profesori etc. O astfel de conversație 

despre caracteristicile copilului poate apropia părinții și profesorii, poate crea încredere între 

ei și poate contribui la formarea unui parteneriat eficient: 

Baza managementului comportamental pentru copiii cu ADHD este recompensa 

frecventă, imediată, consistentă și variată pentru comportamentul dorit. Profesorii nu pot 

întotdeauna să implementeze fizic un astfel de sistem de recompense la școală. Prin urmare, o  

posibilă completare/alternativă eficientă la recompensele școlare poate fi opțiunea de a primi  

recompense acasă pentru punctele obținute la școală. Profesorul evaluează zilnic 

comportamentul, activitatea și atenția copilului în clasă, iar părinții îl răsplătesc acasă pe baza  

unor „standarde” stabilite sau aplică măsuri neplăcute în cazul unui comportament inadecvat. 

Părinții ar trebui să își răsplătească copilul pentru că are o prestație bună în clasă, nu 

are observații comportamentale, nu are feedback verbal negativ din partea profesorilor, notele  

reflectă sârguința copilului etc. 

În schimb, o observație comportamentală ar trebui să fie însoțită de o metodă 

consecventă de pedeapsă acasă (de exemplu, o seară fără plimbare, fără televizor și fără  

distracție). În cazul în care se utilizează un sistem de puncte, părinții ar trebui să stabilească,  

de asemenea, un anumit sistem diferențiat de recompense și pedepse, adică o anumită cantitate 
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de puncte echivalează cu anumite recompense, iar cantitatea mai mică decât minimul aduce 

pedepse (de exemplu, 50 de puncte pe zi echivalează cu 30 de minute de vizionare a serialului 

preferat, 30 de puncte - 1 episod, mai puțin de 20 de puncte - privarea de o plimbare etc.; sau 

punctele se adaugă și se acumulează pentru o anumită recompensă valoroasă. 

Având în vedere formele patologice frecvente de pedeapsă (violență fizică, respingere 

emoțională, judecarea copilului etc.), aceasta poate face uneori mai mult rău decât bine, de 

aceea este important ca profesorii și părinții să fie parteneri adevărați și să împărtășească 

aceleași abordări în ceea ce privește educația și managementul comportamental. În cazul în 

care părinții întâmpină dificultăți sau au nevoie de ajutor suplimentar, cadrele didactice le pot  

oferi consiliere sau îi pot îndruma către programe specializate pentru copiii cu tulburări de 

comportament. 
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7. Formarea/Consolidarea rezilienței 

profesorilor (prevenirea epuizării 

emoționale) 
Predarea și creșterea copiilor cu ADHD este o sarcină dificilă pentru profesori, care 

necesită motivație, cunoștințe specifice și competență profesională, precum și un consum 

considerabil de energie. 

Sprijinirea unui copil cu ADHD este, de asemenea, imposibilă fără o cooperare strânsă 

între profesori și părinți. O astfel de cooperare necesită timp și efort suplimentar. 

În consecință, îndeplinirea acestor sarcini importante, împreună cu organizarea 

mediului de învățare, predarea, construirea de relații cu copilul și părinții acestuia precum și 

aplicarea regulilor și a limitelor, poate reprezenta o provocare pentru rezistența psihologică a  

profesorului și, fără îndoială, necesită atenție pentru a preveni epuizarea psiho-emoțională și 

epuizarea. 

Reziliența psihologică este abilitatea de a face față provocărilor vieții, menținând, 

restabilind și cultivând în același timp sănătatea mentală, conexiunile sociale și integritatea 

personală. În 2014, Asociația Americană de Psihologie (APA) a publicat 10 modalități de a  

dezvolta reziliența: 
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Appendix 
 

Instrumente de evaluare a ADHD 

 
 

Acroninm 
 

Nume 
 

Vârstă 
 

Completat 

 
Scala de evaluare 

ADHD IV - Versiunea 

preșcolară 

 
Scala de evaluare ADHD IV - 

Versiunea preșcolară 

 
3 - 5 

 
Îngrijitor/părinte 

 
Vanderbilt 

 
Scala de evaluare NICHQ 

Vanderbilt / Scala de evaluare a 

diagnosticării 

 
6 - 12 

 
Îngrijitor/părinte 

Profesor 

 
SNAP-IV 

 
Swanson, Nolan, and Pelham 

(SNAP) Chestionar– IV 

 
6 - 18 Îngrijitor/părinte 

Profesor 

 
WURS 

 
Scala de evaluare Wender Utah 

 
18+ 

 
Autoevaluare 

 
ASRS 

 
Scala de auto-raportare a 

ADHD pentru adulți 

 
18+ 

 
Autoevaluare 

 
Scala de evaluare ADHD IV - Versiunea preșcolară 

 
ADHD Rating Scale-IV ob ține evaluări ale părinților cu privire la frecven ța fiecărui simptom ADHD pe 

baza  criteriilor   DSM-IV.   Părin ții  sunt  ruga ți  să   determine  frecven ța  simptomelor   care   descriu 

comportamentul copilului la domiciliu în ultimele 6 luni. ADHD Rating Scale-IV este completată 

independent de către părinte și punctată de un clinician. Scala constă în 2 subscale: neatenție (9 itemi) și 

hiperactivitate-impulsivitate (9 itemi). Dacă 3 sau mai mulți itemi sunt omisi, clinicianul trebuie să fie 

extrem de prudent în interpretarea scalei. Rezultatele acestei scale de evaluare singure nu trebuie 

folosite pentru a pune un diagnostic. 

 
Scalele de evaluare NICHQ Vanderbilt sunt utilizate pentru a ajuta la diagnosticarea ADHD la 

copiii cu vârste cuprinse între 6 și 12 ani. 

 
Scala Vanderbilt de evaluare a diagnosticului ADHD pentru profesori (VADTRS) este o scală de 

evaluare completată de profesor care poate fi utilizată pentru a evalua trăsăturile principale și periferice ale 

ADHD. 

 
VADTRS este o scală de evaluare cu 43 de itemi, concepută pentru a obține date de la profesorul unui 

copil pentru a ajuta la diagnosticarea și tratamentul ADHD. Scala este concepută pentru a fi utilizată în  

cazul copiilor cu vârste cuprinse între 6 și 12 ani. VADTRS este disponibilă pe internet fără niciun cost. 

Scala permite profesorilor să raporteze prezența ADHD. Scala de evaluare a părinților pentru  

diagnosticarea ADHD de la Vanderbilt (VADPRS) este utilizată pentru a ajuta în procesul de 

diagnosticare a ADHD. 
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VADPRS este o scală de evaluare completată de părinți care evaluează simptomele ADHD și  afecțiunile 

comorbide comune la copiii cu vârste cuprinse între 6 și 12 ani. Scala con ține 55 de itemi, durează 

aproximativ 10 minute pentru a fi completată și are un nivel de citire de clasa a treia. Scala conține toate 

cele 18 criterii pentru ADHD din DSM-IV, care includ nouă simptome de neatenție, șase simptome de 

hiperactivitate și trei simptome de impulsivitate. VADPRS conține, de asemenea, 8 itemi  care  măsoară  

simptomele  tulburării  de  opoziție  provocatoare,  12  itemi  care  măsoară  simptomele tulburării de 

comportament și șapte itemi care depistează anxietatea și depresia. 

 
Scala de evaluare a profesorilor și părinților Swanson, Nolan și Pelham (SNAP) este un inventar 

de autoevaluare cu 90 de întrebări, conceput pentru a măsura simptomele tulburării de hiperactivitate cu 

deficit de aten ție (ADHD) și ale tulburării de opozi ție provocatoare (ODD) la copii și adulți tineri. 

 
Scala de evaluare SNAP-IV 26. 

 
Scala SNAP-IV de 26 de itemi este o versiune prescurtată a chestionarului Swanson, Nolan și Pelham  

(SNAP) (Swanson, 1992; Swanson et al., 1983). Itemii din criteriile DSM-IV pentru tulburarea de deficit 

de atenție/hiperactivitate (ADHD) sunt incluși pentru cele două subansambluri de simptome: Neaten ție 

(itemii 1-9) și Hiperactivitate/Impulsivitate (itemii 10-18). De asemenea, sunt incluși itemi din criteriile 

DSM-IV pentru tulburarea opozi țională provocatoare (ODD) (itemi 19-26), deoarece ODD este adesea 

prezentă la copiii cu ADHD. Scala poate fi utilizată de către părinții și profesorii copiilor și adolescen ților cu 

vârste cuprinse între 6 și 18 ani. 

 
WURS (Scala de evaluare Wender Utah) 

 
WURS evaluează adulții cu suspiciune de tulburare  de hiperactivitate cu deficit  de atenție pe baza 

simptomelor pe care le-ar fi putut avea în copilărie. Acest formular utilizează versiunea prescurtată, de 25 

de itemi, cea cu cei mai relevan ți itemi pentru ADHD. 

 
Scala de auto-evaluare a ADHD pentru adulți (ASRS) este unul dintre cele mai frecvent utilizate 

instrumente de autoevaluare pentru ADHD la adul ți. ASRS a fost dezvoltat de Organiza ția Mondială a 

Sănătății (OMS) și de Grupul de lucru pentru ADHD la adul ți. Acest instrument este menit să fie utilizat la 

persoanele cu vârsta de 18 ani și peste pentru evaluarea celor mai frecvente simptome ale ADHD.... 
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